

中堂～講道概要

以斯拉記第 6 講

以斯拉記四 6-24

(和合本修訂版)

日期：2021 年 3 月 21 日

講題：迎難而上

講員：李炎強牧師

經文：以斯拉記四 6-24

引言

- ◆ 猶太人回歸的故事
- ◆ 猶太人拒絕外邦人參與重建聖殿換來甚麼後果？
- ◆ 在得與失之間怎樣抉擇？

分段

1. 強大的阻撓力量 (v.6-10)
→ 名單中的官員背景
2. 失實的指控—政治與經濟的藉口 (v.11-16)
→ 事實的扭曲，經濟利益的誤導，管治危機的恐懼
3. 奸計得逞，陷入困局 (v.17-23)
→ 波斯王的考查，不夠全面？只顧眼前？
4. 阻力終結—上帝的信實 (v.24)
→ 上帝的作為還是大流士的國策改變？

分析

本段落的特別之處：

1. 事情的記敘是非順時序的編排，作者的心意為何？
2. 堅持信念換來的代價

結束

- ◆ 攀石的思考：目標清楚、路途崎嶇、中途受阻，怎樣完成任務？
- ◆ 現實生活中你和我總會遇上難以抉擇的事情，我們總會在得與失之間來尋找答案，現實又往往會令我們感到氣餒，事與願違。然而就在這個堅持下去、迎難而上的過程中，我們將會更深的體會到上帝的真實。我們也許會失去許多我們很珍惜的事物，然而，卻在這掙扎中讓上帝得著我們對祂的信任，我相信這才是最寶貴的信心功課。

以賽亞書五十五 10-11

¹⁰ 雨雪從天而降，並不返回，卻要滋潤土地，使地面發芽結實，使撒種的有種，使要吃的有糧。¹¹ 我口所出的話也必如此，絕不徒然返回，卻要成就我的旨意，達成我差它的目的。

⁶ 亞哈隨魯在位，他的國度剛開始的時候，他們上書控告猶大和耶路撒冷的居民。

⁷ 亞達薛西年間，比施蘭、米特利達、他別和他們^{【註1】}的同僚上書奏告波斯王亞達薛西。奏文是用亞蘭文寫的，以亞蘭文呈上。⁸ 利宏省長、伸帥書記也上奏亞達薛西王，控告耶路撒冷^{【註2】}如下⁹（那時，利宏省長、伸帥書記和他們其餘的同僚，法官、官員、軍官、波斯官員^{【註3】}、亞基衛人、巴比倫人，和書珊迦人，就是以攔人^{【註4】}，¹⁰ 以及被亞斯那巴大人遷移、安置在撒瑪利亞城和大河西邊一帶地方其餘的人。現在，¹¹ 這是他們上奏亞達薛西王奏文的抄本）：「河西的臣僕上奏亞達薛西王，現在¹² 請王知道，從王那裏上到我們這裏的猶太人，已經抵達耶路撒冷。他們正在重建這反叛惡劣的城，已經完成了城牆，正要修復根基。¹³ 如今請王知道，這城若再建造，城牆完工，他們就不再進貢、納糧、繳稅，王的國庫必受虧損。¹⁴ 如今，我們吃的鹽既然全是宮廷的鹽，就不忍見王吃虧，因此奏告於王，¹⁵ 請王考察先王史籍，必會在史籍上查知這城是反叛的城，對列王和各省有害；自古以來，城中常有悖逆的事，因此這城曾被拆毀。¹⁶ 我們謹奏王知，這城若再建造，城牆完工，河西之地王就無份了。」

¹⁷ 那時王諭覆利宏省長、伸帥書記和他們其餘的同僚，就是住撒瑪利亞和河西一帶地方的人，說：「願你們平安。現在¹⁸ 你們所呈給我們的奏本，已經清楚地在我面前讀了。¹⁹ 我已下令考查，得知這城自古以來果然背叛列王，其中常有反叛悖逆的事。²⁰ 也曾有強大的君王治理耶路撒冷，統管河西全地，人就給他們進貢、納糧、繳稅。²¹ 現在你們要下令叫這些人停工，使這城不得建造，等到我再降旨。²² 你們當謹慎辦這事，不可遲延，何必讓損害加重，使王受虧損呢？」

²³ 亞達薛西王上諭的抄本在利宏和伸帥書記，以及他們的同僚面前宣讀，他們就急忙往耶路撒冷去見猶太人，用勢力和強權叫他們停工。

²⁴ 於是，在耶路撒冷神殿的工程就停止了，直停到波斯王大流士第二年。

【註1】：「他們」原文是「他」。

【註2】：從4:8-6:18，以及7:12-26，原文是亞蘭文。

【註3】：「法官、官員、軍官、波斯官員」原文音譯「底拿人、亞法薩提迦人、他毗拉人、亞法撒人」。

【註4】：「就是以攔人」原文另譯「底亥人、以攔人」。